
 

 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 10 | 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 
 

 
 
 
Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Thumm (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/16519  
Thema: Nachfrage zur Drs. 7/16290 – Gendern im Rahmen des Projekts 
"genialsozial" der sächsischen Jugendstiftung im Auftrag des Staatsmi-
nisteriums für Kultus  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Laut Antwort auf Frage fünf der Drs.7/16290 wurden der Sächsischen Ju-
gendstiftung vom Sächsischen Staatsministerium für Soziales und Gesell-
schaftlichen Zusammenhalt (SMS) im Zeitraum von 2021 bis 2024 Haus-
haltsmittel in Höhe von 1.346.804,03 Euro ausgezahlt. Dem schließen sich 
die folgenden Fragen an.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1: Für welche Zwecke bzw. Projekte zahlte das SMS im Zeitraum von 
2021 bis 2024 Haushaltsmittel in Höhe von 1.346.804,03 Euro an die Säch-
sische Jugendstiftung? (Bitte nach Jahren und jeweiligem Haushaltstitel 
aufschlüsseln.) 
 
Frage 2: Wann, wie und mit welchen Ergebnissen erfolgte die Evaluierung 
des Mitteleinsatzes in Höhe von 1.346.804,03 Euro? 
 
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:  
 
Die Zwecke bzw. Projekte sind der Anlage zu entnehmen. 
 
Die Überprüfung des Mitteleinsatzes erfolgt im Rahmen der Verwendungsnach-
weisprüfung. Bei Nichtausgabe bzw. nicht zweckentsprechendem Mitteleinsatz 
der bewilligten Fördermittel wurden Mittel zurückgefordert (mit negativen  
Beträgen in der Anlage ausgewiesen). 
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Frage 3: Ist der Erlass „Geschlechtergerechte Sprache und Schreibung im Verwal-
tungsbereich und in der Schule" des Sächsischen Staatsministeriums für Kultus 
vom 6. Juli 2023 auch für das SMS und andere sächsische Ministerien bzw. dessen 
/ deren Verträge mit Dritten rechtlich bindend? 

Nein. 

Frage 4: Steht die Kommunikation zum Aktionstag „genialsozial" im Zusammen-
hang mit einem von einem Ministerium beauftragten Projekt, falls ja, welches Minis-
terium ist der Auftraggeber? 

Nein. 

Frage 5: Wann, wie und mit welchen Ergebnissen erfolgte die Evaluierung des Pro-
jektes „Deine Idee? Deine Schule. Dein Klima!" und in welcher Höhe wurden Haus-
haltsmittel für dieses Projekt bzw. dessen Evaluierung ausgezahlt? (Bitte mit An-
gabe des entsprechenden Haushaltstitels). 

Das genannte Projekt war Bestandteil einer vom Staatsministerium für Kultus beauftragten 
Wirksamkeitsuntersuchung durch die Hochschule Mittweida, die im Zeitraum 21. August 
2023 bis 20. Oktober 2023 mittels maßnahmenspezifischer Befragungen und Interviews 
stattfand. Die Wirksamkeitsuntersuchung stellt keine Evaluation im engeren Sinne dar. Sie 
gibt vielmehr Hinweise, um mittels der Einschätzung und Bewertung von Ergebnissen und 
Arbeitsprozessen Ableitungen für künftiges Handeln zu treffen. 

Dabei wurde festgestellt, dass das Projekt grundsätzlich von allen Beteiligten als positiv 
wahrgenommen und die begleitende Initiierungsphase als notwendig erachtet wurde. 
Herausforderungen ergaben sich teilweise bei der Umsetzung, z. B. durch den Budgetrah-
men oder individuelle Besonderheiten der jeweiligen Schule. 

Aus Kapitel 05 45 Titel 547 91 wurden für das Projekt „Deine Idee? Deine Schule. Dein 
Klima!“ in den vergangenen Haushaltsjahren folgende Ausgaben geleistet: 

2021 48.587,35 Euro 

2022 52.662,50 Euro 

2023 41.756,68 Euro 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 

Anlage 



Spurensuche 2020 -7.590,54

Erweiterung Koordinierungsstelle -7.323,82

Koordinierungsstelle 163.277,46 -4.571,19

Spurensuche 107.519,45 -9.508,89

RE-Start JugendRäume 6.873,47 114.245,13 26.998,50

Jugendgerichtstage 9.653,90

Spurensuche 103.843,92 -9.554,35

NOVUM: Ideen.einfach.machen! 42.437,40 -6.082,26

Koordinierungsstelle 217.604,81 222.456,83 146.238,22

Spurensuche 114.920,03

NOVUM: Ideen.einfach.machen! 47.486,02

Power UP - Inspiration, 

Vernetzung und Stärkung für die 

sächsische Jugendarbeit 16.263,00

Spurensuche 51.616,94

277.670,38 458.790,72 412.487,77 197.855,16

Anlage zu Drs.-Nr.: 7/16519 

Projekt

2021 

ausgezahlt 

in Euro

2022 

ausgezahlt 

in Euro

2023 

ausgezahlt 

in Euro

2024 

ausgezahlt 

in Euro
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